



ЦЕРКОВНЫМ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Августъ 1997
№8 (64)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

НЕОБХОДИМАЯ ПОПРАВКА

На первой страницѣ (во второй строчкѣ третьяго параграфа) нами была сдѣлана ссылка на газету Новое Время. Вырѣзка изъ нея была получена нами изъ Израиля. Однако, позднѣ выяснилось, что газета эта издается въ Россіи.

Мы просимъ нашихъ читателей сдѣлать соотвѣтствующее исправленіе въ своихъ экземплярахъ и приносимъ извиненія за допущенный редакціей недосмотръ.

CHURCH NEWS
639 Center Street
Oradell, N.J. 07649

ПОБѢДА МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХІИ ПРИ ПОМОЩИ АРХІЕПИСКОПА РПЦЗ, МАРКА БЕРЛИНСКАГО

Съ 29 по 30 іюля состоялось засѣданіе Архіерейскаго Сѣнода РПЦЗ. Газета Русская Жизнь отъ 14 августа помѣстила пространное сообщеніе изъ Канцеляріи Архіерейскаго Сѣнода съ ея версіей происшедшихъ въ Святой Землѣ событій. Ввиду большихъ размѣровъ сообщенія (почти во всю страницу газеты), мы его не помѣщаемъ, тѣмъ болѣе, что нашъ прошлый номеръ въ очень значительной мѣрѣ былъ посвященъ именно этому вопросу, а информация изъ Канцеляріи Сѣнода даетъ мало новыхъ данныхъ. Впрочемъ, въ ней есть рядъ очень "скользкихъ" объясненій. По поводу хевронскихъ событій также и еврейская газета "Новое Русское Слово" отъ 12 августа помѣстила статью, озаглавленную "Сѣнодъ наводитъ порядокъ на Святой Землѣ". Послѣ краткаго описанія газетой трагичныхъ захвата монастыря въ Святой Землѣ, въ замѣткѣ говорится: "Сѣнодъ принялъ слѣдующія рѣшенія: освободить отъ всѣхъ обязанностей въ Святой Землѣ Епископа Каннскаго Варнаву;

освободить отъ должности Начальника Миссіи въ Іерусалимѣ Архимандрита Варооломея и направить его въ распоряженіе Первоіерарха въ Канаду;

освободить отъ должности настоятельницы Спасо-Вознесенскаго Монастыря на горѣ Елеонъ игуменію Іуліанію и предписать ей вернуться на прежнее мѣсто служенія въ Чили;

назначить наблюдающимъ за Духовной Миссіей и монастырями въ Святой Землѣ Архіепископа Марка Берлинскаго и Германскаго;

назначить временно управляющимъ дѣлами начальника Миссіи протоіерея Георгія Ларина. Послѣ Преображенія въ Святую Землю прибудетъ временный начальникъ Миссіи архимандритъ Алексѣй Розентуль;

для скорѣйшаго исполненія всѣхъ указовъ, въ Святую Землю послать епископа Манхэттенскаго Гавріила".

Новое Русское Слово также сообщаетъ, что по даннымъ газеты "Jerusalem Post" "руководство палестинской автономіи «извинилось за инцидентъ» и завѣрило, что "монастырь будетъ вскорѣ возвращенъ РПЦЗ".

Ужъ не тогда ли состоится это возвращеніе, когда настойчивыми стараніями все того же Архіепископа Марка, РПЦЗ объединится съ Московской Патріархіей? Его дѣйствія, какъ Предсѣдателя Сѣнодальной комиссіи въ Св. Землѣ, удивительно напоминали методы слѣдственной комиссіи КГБ и поддерживались заблаговременно подобранными имъ единомышленниками. Это видно не только изъ письма игуменіи Іуліаніи Митрополиту Виталию, но и изъ другихъ достовѣрныхъ источниковъ.

Членъ этой комиссіи, не безизвѣстный и за границей и въ Россіи протоіерей Викторъ Потаповъ, въ одномъ изъ своихъ интервью, данныхъ израильской прессѣ заявилъ, что попытка насельниковъ монастыря Св. Троицы въ Хевронѣ была предпринята "въ нарушеніе всѣхъ нашихъ правилъ и предписаній. . . И болѣе того, **мы заявляемъ въ полный голосъ о томъ, что считаемъ Зарубежную Церковь неотъемлемой частью русскаго православія, что хотѣли бы передать Россіи все, чѣмъ располагаемъ, въ частности и и здѣсь, въ Святой Землѣ"**(Независимая Газета- Религии отъ 24 іюля 1997 г.).

Болѣе позорнаго акта капитуляціи передъ Московской Патріархіей — Сѣнодъ РПЦЗ не могъ бы опубликовать! Кстати, въ рядѣ изданій, даже исключительно еврейскихъ, были сдѣланы сообщенія, сочувствовавшія защитникамъ Хеврона отъ нападенія палестинцевъ и Московской Патріархіи, но послѣ унижительныхъ извиненій Сѣнода передъ захватчиками, они не сочли нужнымъ заниматься защитой мѣста, которое самъ онъ не трудился отстаивать. Совершенно несомнѣнно, что американскіе сенаторы и конгрессмэны, среди которыхъ очень значительное количество евреевъ, были бы только рады поводу лишній разъ надавить на Арафата, если бы къ нимъ заблаговременно обратились за помощью.

Какъ стало извѣстно непосредственно изъ Іерусалима, Архіепископъ Маркъ, коему поручено теперь Сѣнодомъ наблюденіе за дѣлами Іерусалимской Духовной Миссіи, уже снова находится въ Святой Землѣ и въ своей новой роли сдѣлалъ рядъ распоряженій. В частности, два инока Троицкаго монастыря въ Хевронѣ (оо. Ілія и Владиславъ) пожелали уѣхать съ Игуменіе Іуліаніей въ Чили, однако, Архіеп. Маркъ разрѣшилъ имъ только сопровождать ее для помощи съ перевозкой вещей, но съ обязательнымъ требованіемъ вернуться не позже какъ черезъ три недѣли, ибо онъ собирается направить ихъ въ Хевронъ какъ только монастырь будетъ возвращенъ Зарубежной Церкви! Онъ пригрозилъ имъ, что на ихъ совѣсть ляжетъ отвѣтственность, если ЗЦ не получитъ монастырь обратно только потому, что туда некого больше направить. У обоихъ этихъ иноковъ только российскіе паспорта и Игуменія Іуліанія очень забеспокоилась о томъ, что ихъ могутъ насильно выселить изъ Израіля. Поэтому, она обратилась къ Директору Департамента Министерства Христіанскихъ Исповѣданій, Ури Моръ, прося его посовѣтовать Архіеп. Марку не посылать этихъ иноковъ въ Хевронъ, что онъ и обѣщалъ исполнить, при чемъ г-нъ Ури Моръ высказалъ удивленіе, что ЗЦ можетъ вѣрить въ высшей степени неосуществимую возможность возвращенія ей Мамврійскаго Дуба. Онъ также удивился, что Архіепископъ Маркъ назначаетъ въ Хевронъ иноковъ, имѣющихъ только российскіе паспорта и которыхъ ввиду этого очень легко депортировать въ Россію путемъ ея дружескихъ отношеній съ палестинцами.

Архіепископъ Маркъ не стѣсняется лукавить: съ одной стороны онъ вызываетъ въ средѣ довѣрчивыхъ членовъ ЗЦ неосуществимыя надежды на возвращеніе захваченнаго МП Мамврійскаго Дуба, а съ другой — ничуть не

боится выдать на расправу этой Патриархии двух иноков, которые успели проявиться как ее противники. Повидимому, он "сидит на двух стульях": намѣреваясь передать все имущество Зарубежной Церкви Московской Патриархии, он одновременно с этим, старается избѣжать обвиненія въ откровенномъ предательствѣ!

Матушка Игуменія Іуліанія выѣхала изъ Елеонскаго монастыря и временно поселилась у своихъ родственниковъ въ селеніи подѣ Іерусалимомъ и намѣревается ѣхать въ Чили сразу же послѣ праздника Успенія.

Всѣ, желающіе финансово помочь игуменіи Іуліаніи или написать ей, могутъ сдѣлать это по временному адресу: Rev. Mother Abbess Juliana; c/o Mrs. Vera Kravchenko; P.O. Box 991, Jerusalem, Israel. Вся почта затѣмъ будетъ переслана ей по ея новому адресу.

Обращаетъ на себя вниманіе, что "Церковно-Общественный Органъ Русской Православной Церкви Заграницей" — журналъ Православная Русь, въ своихъ двухъ июльскихъ выпускахъ буквально **ни однимъ словомъ не обмолвился о Хевронскихъ событіяхъ!** Этотъ журналъ даже не опубликовалъ, хотя бы, сообщенія "Изъ Канцеляріи Архіерейскаго Синода Русской Православной Зарубежной Церкви. Press Release. ОФИЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНІЕ" отъ 4 августа 1997 г. А вѣдь объ Хевронѣ сообщали чуть ли не всѣ средства международной информации, включая и газеты въ Россіи!

Не оттого ли Православная Русь ничего не сообщаетъ своимъ читателямъ о событіяхъ въ Хевронѣ, что они вызываютъ множество самыхъ разнообразныхъ вопросовъ, отвѣчать на которые редакціи было бы весьма затруднительно, тѣмъ болѣе, что въ самомъ сообщеніи изъ Канцеляріи Синода имѣется нѣсколько очень скользкихъ моментовъ.

МОСКОВСКАЯ ПАТРИАРХІЯ И ПРАВИТЕЛЬСТВО ЕЛЬЦИНА

Тѣсное сотрудничество правительства Ельцина и Московскаго Патриархата давно уже обратило на себя вниманіе международной прессы. Ему сейчасъ посвящается особенно много мѣста въ связи съ готовящимся къ подписанію закономъ "о свободѣ совѣсти и религіозныхъ организаціяхъ". Той же темѣ былъ посвященъ и обмѣнъ привѣтственными рѣчами между Ельцинымъ и Патриархомъ по поводу освященія храма свв. Бориса и Глѣба на Арбатской площади въ Москвѣ. Демонстрація этого тѣснаго сотрудничества Патриархія и государственной власти выявилась тамъ съ особенной яркостью.

Такъ, газета Новое Русское Слово отъ 7 августа помѣстила замѣтку "Церковь и Ельцинъ породнились не на шутку". На церемоніи освященія храма съ большой свитой присутствовалъ самъ Ельцинъ. Привѣтствуя Алексѣя Ридигера рѣчью, въ которой онъ благодарилъ его за сотрудничество, миротворческую (нельзя же обойтись безъ нея даже и теперь!) просвѣтительную и благотворительную дѣятельность, Ельцинъ сказалъ, что **"наше сотрудничество будетъ крѣпнуть на благо Россіи и, никакія препоны, возникшіе въ послѣднее время, никогда не разлучатъ насъ"**. (Выдѣлено ЦН).

Въ свою очередь и Патриархъ заявилъ, что "Русь создается и собирается на основѣ отеческой вѣры" и перешелъ къ вопросу относительно закона о свободѣ совѣсти, который былъ уже одобренъ Государственной Думой, но все еще не подписанъ Ельцинымъ.

Проектъ этого закона, фактически дѣлаетъ Московскую Патриархію государственной религіей, сильно ограничивая права "свободы совѣсти" другихъ исповѣданій. Будь Московская Патриархія дѣйствительно Русской Православной Церковью, а не созданной Сталинымъ въ 1943 году организаціей, которая обманывая множество православныхъ, давно уже исповѣдуетъ цѣлый рядъ ересей, начиная съ сергіанской (безпрекословное подчиненіе Церкви безбожнымъ властямъ), подписала т. наз. "Баламандскую Унію" съ католиками (якобы, борясь съ ними), признала возможность договора съ монофизитами и увѣнчала всѣ эти отступленія своимъ дѣятельнымъ участіемъ въ экуменическомъ движеніи, т. е. — централизаціи всѣхъ существующихъ отъ созданія міра ересей — мы могли бы только привѣтствовать такой законъ. Однако, онъ неминуемо поставитъ подѣ ударъ всѣ епархіи Свободной Россійской Церкви, не признающей Московской Патриархія. Несомнѣнно, что Патриархія незамедлительно объявитъ Россійскую Свободную Церковь вредной сектой, которая тогда лишится всѣхъ своихъ храмовъ и домовъ и снова принуждена будетъ уйти въ катакомбы.

27 іюня Keston News Service опубликовалъ интервью, данное священникомъ Михаиломъ Макеевымъ 24 іюня касательно будущаго закона о "свободѣ совѣсти и религіозныхъ организаціяхъ".

Объясняя журналисту Keston News положеніе дѣлъ, о. Михаилъ Макеевъ сказалъ, что если законъ будетъ подписанъ Президентомъ, то это будетъ означать немедленное прекращеніе контракта о наймѣ помѣщенія для храма на Головинскомъ кладбищѣ въ Москвѣ, поскольку Россійская Православная Свободная Церковь зарегистрирована менѣ чѣмъ 15 лѣтъ тому назадъ и поэтому, будетъ считаться незаконной. Подѣ ударъ подпадутъ и приходы, находящіеся въ вѣдѣніи РПЦЗ.

Какъ сказалъ о. Михаилъ, "это постановленіе преслѣдуетъ только одну цѣль: предоставить правительству официально зарегистрировать только тѣ исповѣданія, которыя были признаваемы Сталинымъ". Онъ также

сказалъ, что въ такомъ случаѣ, Церкви придется жить на незаконномъ положеніи, совершая богослуженія въ частныхъ домахъ вѣрующихъ, ибо храмы и дома при нихъ будутъ отобраны, а "бастіономъ" тогда сможетъ оказаться епархія Епископа Виктора въ Латвіи. Если въ довершеніе къ этому закону Дума приметъ еще и предложеніе Патріархія о «возвращеніи» полученныхъ и уже возстановленныхъ храмовъ, скажемъ, въ Суздалѣ или иныхъ мѣстахъ, они будутъ потеряны для вѣрующихъ, которые предпочли быть въ Свободной Церкви, а не Московской Патріархіи.

Разумѣется, протестантская организація Keston News, захотѣла узнать какъ онъ относится къ ограниченію неправославныхъ исповѣданій, наприм. баптистовъ. О. Михаилъ Макеевъ отвѣтилъ, что Россія давно уже не является православной страной и только небольшая часть народа, убѣжденные православные (Московская Патріархія играетъ на томъ, что у нея не менѣе 80 милліоновъ вѣрующихъ, а на самомъ дѣлѣ "въ этомъ году только около 700 тысячъ москвичей (около 7% всѣхъ жителей) были на пасхальномъ богослуженіи, самомъ главномъ календарномъ днѣ"... "я предпочитаю видѣть церковныя отношенія такими, чтобы мы не вмѣшивались въ дѣла другъ друга".

О. Михаилъ считаетъ, что храмъ на Головинскомъ кладбищѣ, (зарегистрированный пять лѣтъ тому назадъ) существуетъ только благодаря своей отдаленности отъ центра Москвы. Въ приходѣ имени Царя Мученика Николая, 100 постоянныхъ прихожанъ. Онъ состоитъ тамъ вторымъ священникомъ, настоятелемъ же храма является о. протоіерей Михаилъ Ардовъ, который недавно въ телевизионномъ выступленіи опротестовывалъ предполагаемый законъ о "свободѣ совѣсти", видимо, предоставляемый только Московской Патріархіи, какъ одному изъ правительственныхъ департаментовъ.

Въ 1990 г. Алексѣй Ридигеръ - "Дроздовъ" усиленно агетировалъ за Ельцына во время избирательной кампаніи. Вѣроятно, теперь ему приходится расплачиваться за оказанную нѣкогда помощь.

Сообщилъ о. Михаилъ журналисту и о томъ, что въ юрисдикціи Россійской Православной Свободной Церкви имѣется болѣе ста приходовъ и пять Епископовъ, однако не упомянувъ о существованіи въ ней еще и приблизительно ста катакомбныхъ общинъ.

Подпишетъ или не подпишетъ Ельцынъ новый законъ о "свободѣ" — является большимъ вопросомъ. Дума голосовала за проведеніе его въ жизнь 2/3 своего состава (337 голосовъ за и 5 противъ). Президентъ Ельцынъ наложилъ вето на этотъ законъ и вернулъ его Думѣ для переработки, однако, далеко не по личнымъ убѣжденіямъ. На него очень сильно надавили изъ за границы. Такъ, по сообщенію бюллетеня Ecumenical News International отъ 6 августа, къ Президенту Клинтону обратились группы баптистовъ, пятидесятниковъ и мормонъ, прося оказать давленіе на Ельцына, чтобы законъ не прошелъ. По сообщенію прессы, Американскій Сенатъ пригрозилъ остановить финансовыя субсидіи Россіи, если законъ будетъ подписанъ. Заволновался также и Ватиканъ, который за послѣдніе годы стремительно развилъ свою пропаганду по Россіи. Римскій Папа охарактеризовалъ законъ, какъ "прямую опасность для пастырской дѣятельности католической церкви въ Россіи и собственно, для ея существованія".

Въ началѣ текущаго мѣсяца, представители Европейскаго Союза (European Union) передали российскому министерству иностранныхъ дѣлъ формальную дипломатическую ноту, безпокоясь о томъ, что законъ "серьезно органичить религіозную свободу, которая сейчасъ существуетъ въ Россіи и, которая гарантирована конституціей."

Президентъ Ельцынъ, оправляя обратно въ Думу прозкъъ закона для переработки, несмотря на желаніе Думы и настоянія Московской Патріархія оставить его въ первоначальномъ видѣ заявилъ, что "Это было очень трудное рѣшеніе... Многія положенія закона ущемляютъ конституціонныя права и свободу индивидуальныхъ гражданъ, устанавливаютъ неравенство между исповѣданіями и нарушаютъ международныя обязательства Россіи... Мы не можемъ имѣть демократію, если нарушать конституцію и не защищать интересовъ любого меньшинства нашихъ гражданъ".

ИЗЪ ЖИЗНИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ РОССІИ (Юрисдикціи Архіерейскаго Синода РПЦЗ)

Бюллетень "Вертоградъ Информъ" въ своемъ майскомъ выпускѣ №6 (27) подробно сообщаетъ о бѣдствіи Богоявленскаго прихода въ Рязани, который настойчиво старается захватить Московская Патріархія.

Въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ приходъ обслуживалъ о. Максимъ Зуевъ, пользовавшійся у прихожанъ большой любовью и уваженіемъ. Вторымъ священникомъ въ приходъ былъ назначенъ Димитрій Гольцовъ, рукоположенный въ нѣдрахъ РПЦЗ. Воспользовавшись отъѣздомъ о. М. Зуева, священникъ Димитрій Гольцовъ перешелъ въ Московскую Патріархію и сталъ всѣми способами, (вплоть до взлома замковъ двери церкви), добиваться передачи ей храма. Затѣмъ онъ обратился къ мѣстнымъ властямъ, которые стали требовать отдачи храма Патріархіи, подъ предлогомъ якобы недостаточно быстрой и хорошей работы въ ремонтируемомъ памятникѣ архитектуры.

На недавно состоявшемся Архіерейскомъ Совѣщаніи въ станицѣ Саратовской, было постановлено командировать въ Рязань инога священника. "Однако, какъ говорится въ сообщеніи, члены общины очень

сожалѣютъ, что въ теченіи цѣлаго мѣсяца, съ 4 іюня по 4 іюля, въ самые тяжелые для нашего храма и его прихожанъ дни, ихъ не посѣтилъ ни одинъ священникъ, и они вынуждены были вести борьбу за храмъ собственными силами, безъ пастырскаго руководства, безъ полноцѣннаго богослуженія и почти безъ надежды на помощь".

Затѣмъ, Богоявленская община послала съ нарочнымъ рапортъ, адресованный Архіепископу Лазарю, въ которомъ детально передаются подробности сдѣланныхъ Московской Патріархіей попытокъ захватить храмъ въ Рязани. Въ немъ, въ частности, говорится:

"Святой Владыко, паки обращаемся къ Вамъ съ мольбой:

1. Назначить въ нашъ храмъ хотя бы временнаго настоятеля, чтобы община не чувствовала себя брошенной и осиротѣвшей. Въ условіяхъ постоянной опасности захвата храма, члены нашей общины какъ никогда нуждаются въ пастырскомъ окормленіи, церковныхъ таинствахъ. Продолжительное отсутствіе настоятеля создаетъ благопріятныя условія для проповѣди МП, которая обѣщаетъ немедленно прислать священника и наладить нормальную богослужебную жизнь.

2. Выслать Указъ о лишеніи сана или, по крайней мѣрѣ, запрещенія въ священнослуженіи Д. Гольцова, отрешагося отъ своего сана 5 марта 1997 года.

3. Если возможно, непосредственно посѣтить нашъ храмъ, чтобы возстановить связь со своей страждущей паствой.

4. Сообщить Полнотѣ нашей Церкви о происходящемъ въ Рязани, чтобы мы почувствовали братскую поддержку.

Увѣрены, Владыко, что Вы не останетесь равнодушны къ Вашей паствѣ и сдѣлаете все возможное, чтобы древнѣйшій храмъ нашей Церкви не былъ переданъ на поруганіе еретикамъ"...

Далѣе, бюллетень помѣстилъ сочувственныя письма, полученныя общиной Богоявленскаго храма.

Первымъ помѣщено, до предѣла лаконичное, сочувствіе Секретаря Архіерейскаго Синода РПЦЗ, Архіепископа Лавра, слѣдующаго содержанія: "Желаю Божіей помощи въ Вашемъ дѣлѣ - охраненія храма. Да хранитъ и благословитъ Васъ Господь!"

Письмо протоіерея Л. Лебедева написано въ дѣйствительно сочувствующемъ и пастырскомъ духѣ.

Сочувствіе общинѣ послѣдовало и отъ Игумена Кирилла, "Замѣстителя Епископа Черноморскаго и Кубанскаго" Веніамина. Невольное удивленіе вызываетъ фактъ, что у Епископа можетъ быть "Замѣститель" въ лицѣ игумена. Естественнѣе было бы видѣть игумена въ качествѣ секретаря правящаго Епископа или же секретаремъ его епархіи. Кратко выразивъ свое сочувствіе (но не по порученію Еп. Веніамина), игумень Квирилль предлагаетъ общинѣ прислать ему адреса "отвѣтственныхъ за производимыя вокругъ нашего храма безпокойства организацій" съ обѣщаніемъ выслать по нимъ протесты.

Тепло отозвался на бѣду рязанцевъ и іеромонахъ Арсеній изъ Санктъ Петербурга.

Какъ сообщилъ бюллетень Вертоградъ-Информъ въ №7(28), Богоявленскій храмъ въ Рязани былъ опечатанъ и болѣе мѣсяца въ немъ не совершались богослуженія.

20 іюля, въ Рязань прибылъ бывшій настоятель храма о. Максимъ Зуевъ, который, по благословенію Архіепископа Лазаря въ субботу 26 іюля совершилъ молебень подъ стѣнами храма. Пріѣздъ о. Максима очень воодушевилъ прихожанъ, особенно ввиду того, что Московская Патріархія распространила слухъ, что онъ бросилъ свою паству и уѣхалъ за границу.

О. Максимъ въ сопровожденіи старосты прихода, А. Солдатова (издателя цитируемаго бюллетеня) и члена прихода А. Шепелева отправился въ Научно-производственный центръ для встрѣчи съ директоромъ центра Фроловымъ. На этой встрѣчѣ выяснилось, что Архіеп. Симонъ, управляющій Рязанской епархіей, помимо требованія "вернуть" ему закрытый въ 30 году и никогда не принадлежавшій основанной Сталинымъ въ 1943 г. Патріархій храмъ — одновременно гарантировалъ и полный ремонтъ его. Флоровъ сказалъ, что дѣло о Богоявленскомъ храмѣ будетъ передано Арбитражному суду. Представители прихода показали Флорову проектъ реставраціонныхъ работъ и тогда онъ заявилъ, что если приходъ будетъ въ состояніи произвести реставрацію, рѣшеніе о передачѣ храма Московской Патріархіи можетъ быть отложено.

Къ сожалѣнію, приходится отмѣтить, что со стороны епархій, находящихся въ Россіи въ вѣдѣніи РПЦЗ, намъ ни разу не пришлось прочесть или услышать, чтобы какіе бы то ни было протесты когда либо дѣлались ими мѣстнымъ или федеральнымъ властямъ. Нигдѣ не извѣстно о протестахъ Преосвященныхъ Архіеп. Лазаря и Епископовъ Веніамина, Агаѳангела или Евтихія. Также, и Архіерейскій Синодъ Зарубежной Церкви могъ бы обратиться за помощью къ международнымъ организаціямъ, специально занимающимся вопросами преслѣдованія религіи. Можно было бы обратиться за помощью и къ представителямъ Американскихъ властей, прося ихъ нажать на правительство Ельцина. Даже и Архіепископъ Лавръ, имѣющій подъ рукой собственное изданіе журнала Православная Русь, не помѣщаетъ никакихъ тревожныхъ данныхъ о настоящемъ тяжеломъ положеніи Церкви вслѣдствіе давленія на мѣстныя власти Московской Патріархией.

Мы слышимъ и читаемъ только о протестахъ, рѣзко и рѣшительно высказываемыхъ Іерархіей Россійской Свободной Церкви, (Архіепископъ Валентинъ, Епископъ Ѳеодоръ) обращенныхъ къ мѣстнымъ, областнымъ и высшимъ правительственнымъ учреждениямъ съ требованіями прекратить притѣсненія (напримѣръ, отобраніе храма въ Удмуртіи), безпричинный отказъ въ передачѣ полуразвалившихся уже храмовъ въ окрестностяхъ Суздаля и тамъ же находящагося Ризоположенскаго монастыря. Неустанно протестуетъ и Преосвященный Епископъ Викторъ, настаивая на регистраціи своей епархіи въ Латвіи, обращаясь съ этимъ дѣломъ къ латвійскимъ высшимъ инстанціямъ и въ международныя организаціи, помогающія въ случаяхъ религиозныхъ притѣсненій.

ЧТО ОЖИДАЕТСЯ НѢКОТОРЫМИ ДѢЯТЕЛЯМИ ВЪ РОССІИ ОТЪ РПЦЗ?

"Возвращеніе", православный журналъ юрисдикціи Архіерейскаго Синода РПЦЗ, помѣстилъ данныя о состоявшемся отъ 12 по 13 января текущаго года объ "Архіерейскомъ Совѣщаніи Россійскихъ Преосвященныхъ", состоявшагося подъ **предсѣдательствомъ** самага младшаго по хиротоніи Епископа Михаила Торонтскаго, викарія Митрополита Виталія, съ участіемъ: Архіепископа Лазаря и Епископовъ Веніамина, Евтихія и Агаѳангела.

Совѣщаніе съ сожалѣніемъ констатировало "существованіе расхожденія каноническаго характера съ греческимъ старостильнымъ Синодомъ Митрополита ОРОПОССКАГО и ФИЛІЙСКАГО КВРІАНА", хотя нигдѣ не указывается, что именно имѣется въ виду. Впрочемъ извѣстно, что Квпріаносъ имѣетъ въ Россіи своего представителя.

Среди прочихъ, мало значительныхъ постановленій, имѣется и интересное: "Въ связи съ высказываніями и дѣйствіями нѣкоторыхъ представителей РПЦ (з) просить Архіерейскій Синодъ **ясно и четко высказать свою позицію по отношенію къ Московской Патріархіи**" (выдѣлено нами, ЦН).

Послѣ обнародованной переписки Архіепископа Марка съ Митрополитомъ Виталіемъ, а также документаціи въ связи съ хевронскими событіями, надо полагать, что Россійскіе Преосвященные врядъ-ли когда нибудь получатъ какой бы то ни было отвѣтъ на свою просьбу.

Бюллетень Вертоградъ-Информъ въ №7 (28) сообщилъ и о выступленіи священника Стефана Красовицкаго, который распространилъ свое заявленіе съ громкимъ титуломъ "Руководителя Миссіи Русской Православной Церкви Заграницей на территоріи Россіи", въ связи съ информаціей о захватѣ МП монастыря въ Хевронъ и избіеніи священника въ Успенскомъ храмѣ, въ которомъ настоятельствуетъ священникъ Кочетковъ въ Москвѣ (въ Печатникахъ).

"Слѣдуетъ съ горечью признать, отмѣчаетъ священникъ С. Красовицкій, что РПЦЗ не сформулировала вовремя опредѣленнаго и яснаго отрицательнаго отношенія къ новому сатанинскому режиму, поработившему Россію". О. Красовицкій отмѣчаетъ, что среди клириковъ и мірянъ РПЦЗ на Западѣ распространены иллюзіи относительно "перемѣнъ въ Россіи", которые будто бы могутъ привести ее къ "духовному возрожденію". Можно кстати вспомнить, что о. С. Красовицкій въ самый разгаръ предвыборной кампаніи въ Россіи призывалъ къ голосованію за коммуниста Зюганова и именно отъ коммунистической партіи ожидалъ тогда "духовнаго возрожденія" Отечества.

ВТОРАЯ МУРОТОЧИВАЯ ИКОНА ИВЕРСКОЙ БОЖІЕЙ МАТЕРИ ВЪ БРАЗИЛІИ

4/17 августа Митрополитъ Виталій разослалъ духовенству слѣдующее сообщеніе при своемъ краткомъ сопроводительномъ письмѣ:

" Ваше Высокоблагословеніе/Благословеніе,

Прилагаю при семъ докладъ о. Константина Бусыгина. Это милость Божія къ нашей Церкви, чтобы мы не падали духомъ и въ кажущемся одиночествѣ чувствовали бы надъ собой Покровъ Матери Божіей, Которая черезъ это чудо намъ какъ-бы говоритъ: *не бойся малое стадо Сына Моего, по милости Его, Я съ вами.*

П. п. Митрополитъ Виталій

Свято Николаевскій Каѳедральный Соборъ

Санъ Пауло — Бразилія

Телефонъ факсъ (55-11) 278-1004

Санъ Пауло, 2/15 августа 1997 г.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Виталію, Митрополиту Восточно-Американскому и Нью Йоркскому, Первоіерарху Русскія Зарубежныя Церкви

Іер. Константина Бусыгина, исполняющаго обязанность настоятеля
Свято-Николаевскаго Каѳедральнаго Собора въ гор. Санъ Пауло, Бразилія

РАПОРТЪ

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыко и Отець!

Благословите!

Согласно обѣщанному мною во время телефоннаго разговора, спѣшу описать обстоятельства, при которыхъ была явлена великая милость Божія къ намъ грѣшнымъ.

Во время посѣщенія Бразиліи Мвроточивой Иконой Божіей Матери, братъ Іосифъ согласился принять отъ насъ новый кіотъ для Святыни, оставивъ при томъ старый кіотъ здѣсь. Мы заказали у него копию Иверской Божіей Матери и онъ согласился написать. Но для того, чтобы кіотъ не оставался пустымъ до времени написанія новой иконы, была сдѣлана копія (бумажная), наклеена на картонъ и покрыта клеющейся пластикой. Приложили мы эту копию къ оригиналу въ самый день отъѣзда бр. Іосифа въ Канаду. Цѣлую недѣлю простоялъ кіотъ съ копіей на аналоѣ у насъ въ столовой, точно какъ стояла сама Мвроточивая Икона.

Вчера утромъ служилъ Литургію, послѣ которой освятилъ воду. Послѣ обѣда въ возбужденіи меня позвала наша уборщица (благочестивая бразиліанка-католичка). Пока у насъ находилась Мвроточивая Икона, она каждый день прикладывалась и молилась передъ ней, и послѣ отъѣзда Бр. Іосифа, она продолжала приходить и молиться передъ копіей, кот. находилась въ кіотѣ на прежнемъ мѣстѣ.

Сразу я не могъ понять въ чемъ дѣло. А она мнѣ говоритъ - смотрите, на иконѣ течетъ масло! Трудно было повѣрить своимъ глазамъ. На самомъ дѣлѣ изъ головы Спасителя и доходя до рукъ Богоматери видна была струйка Мвра. Посмотрѣвъ внимательно замѣтили, что все изображеніе Богоматери покрыто мвромъ и мѣстами образовались капли.

Сразу въ присутствіи моей матушки - Татіаны, старосты нашего собора, Ксеніи Александровны Кардерелли, моего шурина - Владиміра П. Бибикова и самой уборщицы - р. Б. Еліете, отслужилъ первый молебенъ съ Акаѳистомъ. Затѣмъ позвонилъ о. Георгію Петренко, и онъ немедленно сюда пріѣхалъ. Внимательно осмотрѣвъ икону онъ подтвердилъ то, что казалось невозможнымъ. Отслужилъ Батюшка второй молебенъ съ Акаѳистомъ, на которомъ присутствовалъ уже его сынъ и подѣхавшіе члены нашей семьи.

Сегодня о. Георгій снова пріѣхалъ и уже въ храмѣ, при немаломъ количествѣ молящихся (еще ночью, послѣ телефоннаго разговора съ Вами, мы постарались оповѣстить прихожанъ) - отслужилъ молебенъ съ Акаѳистомъ. Дивны дѣла Господня! Страшно становится, получивъ такую великую милость отъ Царицы Небесной.

Вечеромъ служили снова молебенъ съ Акаѳистомъ, на который пришли вѣрующіе молиться. Если на то будетъ Божіе благословеніе, постараемся до конца Успенскаго Поста ежедневно служить молебны и Акаѳисты Заступницѣ нашей усердной.

Прот. Георгій Петренко попросилъ меня привезти св. Икону въ Свято-Троицкій храмъ на Вилла Альпина на слѣдующей недѣлѣ, въ среду 7/20 августа.

Поручаясь Вашимъ Первосвятительскимъ молитвамъ, остаюсь Вашего Высокопреосвященства недостойный послушникъ, іер. Константинъ Бусыгинъ".

Въ явленіи этой новой мвроточивой Иверской иконы Божіей Матери, разумѣется надо видѣть особую милость Царицы Небесной, но надлежитъ также обратить вниманіе и на справедливыя слова Митрополита Виталія въ его коротенькомъ сопроводительномъ письмѣ, когда онъ говоритъ, что милость Божія послана намъ, чтобы "мы не падали духомъ" въ кажущемся одиночествѣ. Послѣднія событія нашей церковной жизни за границей, особенно требуютъ покрова Богоматери и милости Ея Божественнаго Сына.

Церковный опытъ, особенно послѣдняго столѣтія, показываетъ, что такія чудеса чаще совершаются именно для **ободренія малаго стада** въ періоды особыхъ испытаній для Церкви. Такъ, въ день отреченія отъ престола Царя Мученика Николая — явилась Державная икона Божіей Матери; въ первые годы русской революціи, неожиданно обновились купола кремлевскихъ соборовъ; на Никольскихъ воротахъ въ Кремлѣ, закрывавшая отъ народа икону Свят. Николая красная тряпка — неожиданно превратилась въ отдѣльныя нитки и Икона стала открытой. Въ томъ же Кремлѣ, въ теченіи нѣсколькихъ дней висѣла на внѣшней стѣнѣ одного изъ храмовъ, на ликѣ Спасителя роза, брошенная кощунникомъ красноармейцемъ, который обращаясь къ Его иконѣ крикнулъ: "на, держи!" Знаемъ мы и о массовомъ чудесномъ обновленіи въ храмахъ иконъ (даже на крестахъ на кладбищѣ) въ Харбинѣ и Шанхаѣ, когда они оказались оккупированными большевиками. Въ "освобожденномъ" большевиками же Бѣлградѣ на главныхъ улицъ столицы, въ цѣломъ рядѣ домовъ на стеклахъ оконъ самонаписались иконы Божіей Матери и Спасителя. Коммунисты попробовали ихъ смывать, но иконы не смывались. Тогда стекла съ иконами вынули изъ рамъ и разбили, вставивъ новыя, но на слѣдующій же день и на новыхъ стеклахъ появились иконы. Итакъ, радуясь новоявленной иконѣ, хорошо имѣть въ памяти не одну только милость Царицы Небесной, но и понимать причину этой особой милости.

СЕДЬМОЙ СЪЪЗДЪ ДУХОВЕНСТВА, МОНАШЕСТВУЮЩИХЪ И МІРЯНЪ ЕПАРХІЙ РОССІЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Съ 5 по 7 августа въ Суздалѣ состоялся Съездъ духовенства, монашествующихъ и мірянъ Россійской Православной Свободной Церкви. Въ немъ приняли участіе: Предсѣдатель: Архіепископъ Суздальскій и Владимірскій Валентинъ, Епископъ Борисовскій и Санинскій Ѳеодоръ, Епископъ Сухумскій и Абхазскій Серафимъ и Епископъ Даугавпилссскій и Латвійскій Викторъ. Въ съездѣ приняло участіе болѣе 40 священниковъ, а также рядъ діаконовъ, въ общей сложности, около ста человекъ.

Въ связи съ проектами закона о "свободѣ совѣсти", Съездъ обратился къ Президенту Ельцину, выражая "тревогу въ связи съ принятымъ Госдумой РФ антиконституціоннымъ и антидемократическимъ закономъ о религиозныхъ объединеніяхъ. Очевидно, говорится въ письмѣ, что въ случаѣ утвержденія такого дискриминаціоннаго закона, въ Россіи продолжатся религиозныя гоненія.

Наша Церковь не является новой и нетрадиціонной для Россіи религиозной организаціей. До 1990 года мы не имѣли возможности пользоваться правами юридическаго лица. Получивъ эти права, мы, тѣмъ не менѣе, подвергаемся жестокимъ гоненіямъ со стороны Московской Патріархіи, прибѣгающей къ помощи государственныхъ чиновниковъ и органовъ внутреннихъ дѣлъ. Нельзя отождествлять Московскую Патріархію со всѣми православными вѣрующими въ Россіи. Наша Церковь сохраняетъ традиціи дореволюціонной Православной Россійской Церкви и имѣетъ въ своемъ составѣ вѣрующихъ, которые были гонимы за вѣрность Патріарху Тихону и за непрятіе Московской Патріархіи. Съ точки зрѣнія нынѣ дѣйствующаго закона о свободѣ совѣсти, РПСЦ имѣетъ равныя права съ другими религиозными организаціями. Лишать насъ этихъ правъ въ угоду Московской Патріархіи, обратившейся къ коммунистамъ изъ Госдумы РФ съ требованіями для себя «особаго положенія», равносильно отмѣнѣ конституціонныхъ свободъ».

Это обращеніе подписало 97 членовъ Съезда.

Аналогичное обращеніе, только съ прошеніемъ "подвергнуть тщательной доработкѣ проектъ закона о свободѣ совѣсти" — Съездъ отправилъ и Государственной Думѣ РФ, за тѣмъ же количествомъ подписей.

Одновременно съ этимъ, Съездъ вынесъ и общую РЕЗОЛЮЦІЮ слѣдующаго содержанія:

"Мы, нижеподписавшіеся участники Съезда, обсудивъ проектъ новаго закона о свободѣ совѣсти, заявляемъ, что новая редакція этого закона, принятая Государственной Думой РФ, грубо нарушаетъ права вѣрующихъ. Принятіе этого закона противорѣчитъ Конституціи РФ, дѣйствующему законодательству и нормамъ Международнаго права. Утвержденіе Президентомъ этого закона стало бы трагической ошибкой и повлекло за собой конфликты на ралигиозной почвѣ, насильственные захваты храмовъ РПСЦ Московской Патріархіей, ущемленіе въ правахъ значительной части православнаго населенія Россіи. Все это, несомнѣнно, приведетъ къ гражданскому противостоянію, волненію среди населенія и, непредсказуемымъ послѣдствіямъ.

1. Съездъ считаетъ необходимымъ обратиться въ соотвѣтствующія инстанции для разрѣшенія вопроса о правопреемствѣ РПСЦ дореволюціонной Россійской Православной Церкви, наряду съ другими православными Церквями, епархіями и общинами, не входящими въ юрисдикцію Московской Патріархіи. Такая постановка вопроса соотвѣтствуетъ буквѣ и духу Конституціи Россіи.

2. Съездъ призываетъ священниковъ и мірянъ расширить благотворительную, миссіонерскую и издательскую дѣятельность въ своихъ приходахъ.

3. Мы, участники Съезда, рѣшительно протестуемъ противъ принятія проекта закона о религиозныхъ объединеніяхъ, утвержденного Госдумой РФ и призываемъ Президента и Государственную Думу принять Законъ, не нарушающій правъ и свободъ личности.

4. Съездъ предлагаетъ обратиться къ россійскимъ и зарубежнымъ правозащитнымъ организаціямъ съ просьбой довести до міровой общественности положеніе съ правами человека въ нашей странѣ.

5. Съездъ рѣшительно осуждаетъ дѣйствія патріарха Алексія II въ Святой Землѣ и выражаетъ сочувствіе невинно пострадавшимъ въ результатѣ дѣйствій палестинскихъ властей.

Съездъ выражаетъ поддержку братіямъ изъ Латвійской Православной Свободной Церкви и призываетъ Латвійское Правительство прекратить дискриминацію вѣрующихъ и признать *de jure* десять общинъ ЛПСЦ, независимыхъ отъ Московской Патріархіи". Эта резолюція также была подписана всѣми участниками Съезда.

Съездъ послалъ также обращеніе Предсѣдателю Латвіи А. Чепанису и Депутатамъ VI Сейма Латвійскаго сувереннаго государства, призывая ихъ "со всей серьезностью и вниманіемъ отнестись къ легитимнымъ правамъ вѣрующихъ своей страны и выполненію «Декларациі о ликвидаціи всѣхъ формъ нетерпимости и дискриминаціи на основѣ религіи или убѣжденій» **на практикѣ**".

Газета Сербской Православной Церкви "Православье" отъ 15 іюня помѣстила на двухъ полныхъ страницахъ интервью, данное журналисткѣ Юришичъ выдающима сербскимъ православнымъ іерархомъ, Преосвященнымъ Артеміемъ, Епископомъ Рашскимъ и Призренскимъ.

Въ территорію Епископа Артемія входитъ, священная для каждаго серба область — Косово Поле, равноцѣнное нашему Куликову Полю. Воспоминанію этого событія посвященъ праздникъ, называемый "Видовданъ". На немъ, въ битвѣ съ турками славно погибла сербская армія и съ нею весь цвѣтъ сербской аристократіи, возглавленные св. княземъ Лазаремъ. На Косовомъ Полѣ сербы, (какъ и мы во времена Батыя на Куликовомъ Полѣ), несмотря на ужасныя потери — увидали, что врагъ не непобѣдимъ. Нетлѣнныя мощи князя Лазаря отличаются тѣмъ, что всѣ сусувы ихъ легко сгибаются.

Епископъ Артемія широко используетъ этотъ день для устройства всевозможныхъ церковныхъ торжествъ, являющихся также и національной манифестаціей сербскаго народа. Онъ привлекаетъ многочисленныхъ гостей. По его приглашенію пріѣзжаетъ хоръ изъ Вальева и много священниковъ, а матерямъ у которыхъ пятеро и болѣе дѣтей, выдается орденъ "Матери Юговичей", у которой на Косовомъ Полѣ погибли 9 сыновей и мужъ. Объ этомъ имѣется очень поэтичная и красивая сербская былина, которая нисколько не уступаетъ по своему литературному качеству, нашей былинѣ о плачущей Ярославнѣ.

Журналистка Александра Юришичъ просила Епископа Артемія разсказать поподробнѣе объ положеніи приходоу въ области Косова, изъ котораго, по словамъ Владыки, было выселено около 100 тысячъ сербовъ. "Сербовъ сейчасъ не много, но благодареніе Богу, тѣ, что еще остались, объединились въ нѣсколько группъ-оазисовъ и хорошо держатся. Въ этой области на 100 албанцевъ приходится только 10 сербовъ. Путемъ насилій надъ сербами, сейчасъ тамъ имется 800 чисто албанскихъ селеній. Около города Подуево, изъ бывшихъ тамъ 78 сербскихъ селеній въ 1963 году, сейчасъ не осталось ни одного.

Юришичъ также сказала, что какъ видно, Церковь дѣлаетъ все возможное для привитія въ народѣ идеаловъ Св. князя Лазаря и спросила, видитъ ли онъ теперь, послѣ длительного пребыванія на одной каедрѣ, какія либо улучшенія.

Еп. Артемія очень скромно отвѣтилъ, что небольшіе, но результаты трудовъ все же замѣтны. Напримѣръ, въ теченіи 50 лѣтъ почти никто не вѣнчался и всѣ такія семьи жили въ блудѣ. Въ его епархіи духовенство стало настаивать на совершеніи церковнаго брака. По началу, дѣло шло медленно и трудно, но потомъ люди стали привыкать къ этому требованію Церкви и теперь, количество вѣнчающихся изъ года въ годъ увеличивается. Такъ, въ недѣлю женъ Мвроносицъ было повѣнчано въ монастырѣ подъ Призреномъ 173 пары, въ 4 пріема, по 50 въ каждой партіи. Вѣнчаніе совершали болѣе десяти священниковъ. Владыка сказалъ, что это онъ дѣлаетъ уже нѣсколько лѣтъ подрядъ.

Журналистка заинтересовалась, какъ происходитъ вѣнчаніе такого количества людей за разъ. Еп. Артемія объяснилъ, что точно такъ же, какъ и въ обычномъ вѣнчаніи одной пары. Одинъ священникъ по громкоговорителю читаетъ всѣ молитвы и только въ моментъ обмѣна кольцами, питія изъ одной чаши и возложенія вѣнцовъ — каждому священнику (участвующихъ въ количествѣ 10 и больше) было опредѣлено совершить это тайнодѣйствіе надъ пятью парами, а въ концѣ, на "Ісаія ликуй" — всѣ брачущіеся обходятъ храмъ, вокругъ стѣны котораго наставлены аналои. Владыка радостно отмѣтилъ, что это совершенно замѣчательное зрѣлище, особенно въ солнечный день, когда на головахъ 50-ти брачущихся одновременно сверкаютъ золотомъ 100 вѣнцовъ.

Вдумчивая журналистка не обошла и вопроса монашества въ епархіи Епископа Артемія. И тутъ онъ смогъ дать очень утѣшительныя данныя.

Епископъ Артемія отвѣтилъ, что въ основномъ процвѣтаетъ мужское монашество (до II Мировой войны въ Сербіи были главнымъ образомъ женскіе монастыри). На Косовѣ имѣется уже 4 монастыря съ болѣе чѣмъ 50-ю монахами. Это, какъ сказалъ Владыка, особенно замѣтно на монастырѣ Високи Дечани, въ которомъ сейчасъ, вмѣсто ранѣе едва существовавшихъ 3-хъ монаховъ, имѣется уже болѣе двадцати, живущихъ на своихъ поляхъ и матеріально вполне обеспеченныхъ иноковъ. Этотъ монастырь включился въ сѣть "интернетъ-а" и распространяетъ и принимаетъ информацію. У епархіи есть свой журналъ "Св. князь Лазарь" и рядъ другихъ публикацій. Печатаются брошюры въ 20-30 страницъ тиражемъ въ 25 тысячъ, которыя черезъ священниковъ распространяются среди вѣрующихъ. Такъ, отпечатали брошюру о покаяніи, исповѣди и о значеніи поста въ Православной Церкви. Брошюры имѣютъ такой успѣхъ, что ихъ просятъ не только съ разныхъ сторонъ, но и некоторыя другія епархіи. Епископомъ Артеміемъ также открыта и епархіальная библіотика.

Удалось Епископу Артемію образовать и 3 женскихъ монастыря.

По всему видно, что имѣя у себя выдающагося архипастыря-организатора, эта сербская епархія развивается съ удивительной быстротой. "Ищите прежде Царствія Божія и правды его и прочее все приложится вамъ", свидѣтельствуетъ Спаситель (Мѡ. 6,33). Епископъ Артемія Рашскій и Призренскій борется за догматическую Правду Царствія Божія, рѣшительно и рѣзко выступая съ проповѣдью противъ ереси экуменизма и Господь видимо для всѣхъ награждаетъ его архипастырскіе труды замѣтными большими успѣхами.

РАЗЛИЧНЫЕ ВЗГЛЯДЫ НА ЭКУМЕНИЗМЪ ВЪ ЕПИСКОПАТЪ СЕРБСКОЙ ЦЕРКВИ

Въ связи съ прошеніемъ монашествующихъ Сербской Церкви выйти изъ Мірового совѣта Церквей, изъ монастыря Високи Дечани послѣдовало заявленіе, озаглавленное "Демократія, Бѣлградъ 21-22 іюня", съ подзаголовкомъ "различныя мнѣнія Епископовъ". Въ немъ говорится:

"Бѣлградъ. На недавно состоявшемся Соборѣ Сербской Православной Церкви (члены Собора, ЦН) согласились, что имѣется очень серьезный кризисъ въ экуменическомъ діалогѣ. Делегация СПЦ, возглавленная Епископомъ Бачскимъ Иринеємъ (Буловичъ) была назначена присутствовать на экуменической конференціи ВСЦ въ текущемъ мѣсяцѣ. Многіе считаютъ, что будущее отношеніе СПЦ къ ВСЦ и его членство въ немъ, во многомъ будетъ зависеть отъ этой конференціи.

Соборъ СПЦ уже отправилъ свое письменное мнѣніе Вселенскому Патріарху въ Константинополь со спеціальной просьбой какъ можно поскорѣе созвать Все-Православную конференцію по этому вопросу .

Епископъ Шабачскій и Вальевскій Лаврентій (Трифуновичъ), членъ Генеральнаго Комитета Мірового Совѣта Церквей сдѣлалъ заявленіе объ экуменизмѣ и возможномъ выходѣ изъ него СПЦ:

"Другіе члены ВСЦ болѣе активны въ области благотворительности, въ то время какъ мы, православные, больше настаиваемъ на литургическихъ и миссіонерскихъ вопросахъ. Мы можемъ многому научиться другъ отъ друга. ВСЦ финансово поддерживалъ Сербскую Православную Церковь. Діалогъ съ Совѣтомъ также привелъ къ извѣстнымъ удовлетворительнымъ результатамъ, въ то время, какъ сохраняются литургическія и догматическія традиціи Православія. **Соборъ не принялъ въ серьезъ (сербскихъ монашествующихъ, ЦН), потому что сперва должно быть запрошено мнѣніе по этому вопросу другихъ Помѣстныхъ Церквей.** Когда всѣ кругомъ ищутъ друзей, мы ихъ отстраняемъ, такъ что я считаю, что было бы истиннымъ безуміемъ выйти изъ этой организаціи".

Сербскій Епископъ Будапештскій, Даниилъ (Крстичъ) принадлежитъ къ группѣ Епископовъ, которые считаютъ, что ВСЦ поддерживаетъ нѣкоторыя дѣйствія, идущія во вредъ интересамъ Православной Церкви. Онъ сказалъ:

"Невозможно исполнять истинную миссію Православія, если мы не уйдемъ изъ Движенія, которое возглавлено двумя неправославными исповѣданіями — однимъ протестантомъ въ Женевѣ и другимъ, - въ Римѣ. Нашимъ выходомъ изъ женевского движенія мы показали бы искренность по отношенію къ христіанскому обществу. Мы не можемъ быть въ компромиссѣ съ мірской культурой нашего вѣка, въ особенности, когда въ Экуменической Организациіи налицо элементы демонической культуры. Мы можемъ балансировать сохраненіе консервативной православной Традиціи съ одной стороны и четкимъ принятіемъ нѣкоторыхъ новыхъ вещей, съ другой. Я увѣренъ, что возможность единенія можетъ быть достигнута только путемъ евангельскихъ принциповъ истины, а никакъ не по принципу большинства".

Конечно, заявленіе Епископа Даниила вполне пріемлемое, но въ немъ не чувствуется той ревности о церковной Правдѣ, какую мы видимъ у Епископа Артемія.

ВСЕЛЕНСКІЙ ПАТІАРХАТЪ И "ЖЕНСКІЙ ВОПРОСЪ"

Съ 10 по 17 мая въ Истанбулѣ, подъ покровительствомъ Вселенскаго Патріарха, состоялся съѣздъ женщинъ со всѣхъ континентовъ, подъ названіемъ "Проникновеніе въ знаменія времени- женщины въ Православной Церкви. Это уже третій съѣздъ женщинъ за послѣднее десятилѣтіе, устроенный въ связи съ десятилѣтіемъ "Солидарности Церкви и Женщинъ" по инициативѣ Мірового Совѣта Церквей. Кульминаціоннымъ пунктомъ этого вопроса будетъ слѣдующая Восьмая Ассамблея Мірового Совѣта Церквей, уже назначенная въ Харари (Зимбабве) на 1998 годъ. Въ числѣ прочихъ 50-ти делегатокъ, въ немъ приняли участіе представители и изъ Россіи и изъ Сербіи.

Съѣздъ слушалъ и обсуждалъ доклады на темы о роли женщинъ въ Церкви, ихъ богословскомъ образованіи, пересмотрѣ нѣкоторыхъ молитвъ и "практики", а также - ихъ возможнаго рукоположенія.

Газета греческой Архіепископіи въ Америкѣ "Orthodox Observer" за мѣсяць іюль сообщаетъ, что Вселенскій Патріархатъ самъ назначилъ 4-хъ своихъ официальныхъ представительницъ съ высшимъ образованіемъ. Доклады касались такихъ темъ, какъ: женщины въ современномъ мірѣ, духоносныя женщины современности, взаимоотношенія Христа Спасителя съ женщинами, женщины въ современныхъ экуменическихъ дискуссіяхъ и духовное пониманіе грѣха "сексизма", роль женъ священниковъ и т. под.

На съѣздѣ было отмѣчено, что въ нѣкоторыхъ Церквахъ утерялся интересъ къ совмѣстной соціальной жизни и культурнымъ при-церковнымъ организаціямъ.

Делегаты подчеркнули необходимость **продолженія богословскаго діалога Православной Церкви съ "ориентальными Православными Церквами"** (тутъ имѣются въ виду еретики монофизиты).

Критиковались также церковные обряды (особенно молитвы на 40-й день и воцерковленіе младенцевъ), молитвы связанныя съ мертворожденными младенцами, убійствомъ ихъ во чревѣ матери и запрещеніемъ приступать къ таинствамъ во время мѣсячныхъ періодовъ.

Серьезно обсуждался и вопрос восстановления института диаконов. Делегатки рѣшили, что "инкорпорирование диаконов въ Церкви внесетъ атмосферу любви и знания".

Газета Сербской Церкви въ Америкѣ "Path of Orthodoxy", тоже за іюль мѣсяцъ, сообщаетъ о протестахъ женщинъ противъ сорокодневныхъ молитвъ, приводитъ ихъ заявленіе, утверждающее что "эта практика и молитвы неправильно выражаютъ богословіе Церкви, касающееся достоинства Богомъ созданной женщины и ея искупленія Христомъ".

О рукоположеніи женщинъ говорится, но довольно осторожно: **"Нѣкоторыя участницы консультацій привѣтствуютъ мысль организовать Все-Православную конференцію о рукоположеніи женщинъ въ священный санъ, на которой женщины и мужчины будутъ имѣть возможность изучить этотъ вопросъ во всей его глубинѣ, съ богословской и духовной точекъ зрѣнія"**.

На основаніи предложенія Мирового Совѣта Церквей, женщины-делегатки обратились къ своимъ Церквамъ чтобы на Восьмой Ассамблеѣ было по крайней мѣрѣ 50% женщинъ.

Послѣ богослуженія, возглавленнаго Вселенскимъ Патріархомъ, на которомъ присутствовали делегатки съѣзда, онъ самъ торжественно его открылъ, а позднѣе послалъ телеграмму Генеральному Секретарю МСЦ Конраду Райзеру, въ которой говорилось, что съѣздъ былъ **"благословеніемъ и радостью принять участницъ. Ихъ дискуссіи были очень цѣнными и окажутся полезными для нашей Православной Церкви"**.

Газета Orthodox Observer сообщаетъ, что **"Его Святѣйшество отмѣтилъ призывъ полностью восстановить институтъ диаконовъ. Эта рекомендація откликается со сдѣланной уже Все-Православной Консультаціей на Родосѣ въ 1988 г. Институтъ диаконовъ - неотъемлемая часть традиціи древней Церкви. Теперь же, во многихъ Церквахъ растетъ желаніе восстановить этотъ институтъ, для того, чтобы духовныя нужды народа Божія были бы лучше обслужены. Уже имѣется рядъ женщинъ, которыя, повидимому, призваны къ этому служенію"**!

Интересно, какъ скоро мы увидимъ диаконовъ (а то, пожалуй и священниковъ) во Вселенскомъ Патріархатѣ. . . Именно съ этой самой позиціи начали женское священство Епископалы, у которыхъ теперь большой процентъ женщинъ-священницъ и даже цѣлый рядъ женщинъ - "епископовъ".

14 августа Orthodox News были переданы по интернетъ-у подробности программы имѣющаго пріѣхать этой осенью въ Америку Вселенскаго Патріарха Варѳоломея. Онъ пробудетъ въ США цѣлый мѣсяцъ. Въ программѣ четырехъ - дневное посѣщеніе Вашингтона съ визитомъ Президенту Клинтону, а также Балтиморъ, Санъ Франциско и ряда иныхъ городовъ. Въ Санъ Франциско намѣчена встрѣча Варѳоломея съ кардиналомъ Вилліамомъ Килеръ. Вселенскій Патріархъ также возглавитъ какое то служеніе въ католической базиликѣ Успенія въ Балтиморѣ. Какъ говорится въ сообщеніи со словъ Килера, "это будетъ первый случай, что Православный Патріархъ возглавитъ службу въ католическомъ храмѣ".

"Это посѣщеніе поощритъ всѣхъ христіанъ трудится надъ болѣе тѣснымъ сотрудничествомъ", сказала Архіепископъ Спиридонъ, который только что въ іюнѣ прошлаго года сдѣлалъ прекрасный докладъ на епархіальномъ Съѣздѣ греческой Архіепископіи съ очень правильной характеристикой экуменизма и о томъ, какое удручающее впечатлѣніе онъ производитъ на недавно принявшихъ православіе иновѣрцевъ, смущенныхъ близостью истинной Церкви съ тѣми ересями, которыя они только что оставили.

Ясно, что у него красивыя слова — одно, а практика, — совершенно другое!

"ПРАВОСЛАВНЫЯ ЦЕРКВИ" И ВСЕМІРНЫЙ СОВѢТЪ ЦЕРКВЕЙ

Будучи въ Еривани, Вселенскій Патріархъ Варѳоломей на прессъ-конференціи 21 іюля заявилъ, что "Мы дѣйствительно сожалѣемъ о поспѣшномъ рѣшеніи Грузинской Церкви. . . Несомнѣнно, что во Всемирномъ Совѣтѣ Церквей имѣются вещи, съ которыми Православныя Церкви не согласны. Но мы должны быть тамъ, чтобы исправить эти ошибки". Въ концѣ прессъ-конференціи, Патріархъ Варѳоломей высказалъ надежду, что Грузинская Церковь вернется въ этотъ еретическій Совѣтъ.

Мировой Совѣтъ Церквей не на шутку обезпокоился неожиданнымъ для него движеніемъ нѣсколькихъ Православныхъ Церквей противъ экуменизма. Это безпокойство (не безъ значительнаго оттѣнка угрозы) было высказано Генеральнымъ Секретаремъ Конференціи въ Грацѣ Европейскихъ Церквей, Джинъ Фишеръ. Онъ заявилъ, что недавній выходъ Грузинской Церкви изъ ВСЦ оказался проявленіемъ "центра тяжести въ борьбѣ фундаменталистическихъ силъ, которыя вихлятся въ средѣ этой Церкви". Далѣе, Фишеръ добавилъ, что "угрозы прекратить общеніе или выйти изъ семьи Конференціи Европейскихъ Церквей упоминаются слишкомъ часто для того, чтобы ихъ игнорировать или презирать". Онъ также сказалъ, что "противо-экуменическія силы организуются и совѣтуются одна съ другой" по всей Европѣ и использовали "смущеніе и неправду для того, чтобы нападать и ослабить экуменическое движеніе".

Онъ отмѣтилъ, что въ 1994 и 1995 годахъ Конференція Европейскихъ Церквей принуждена была сократить свой штатъ на 7% ввиду недостатка средствъ, но что въ текущемъ году положеніе стабилизировалось и 1997 годъ будетъ законченъ безъ дефицита.

Несмотря на несостоявшуюся встрѣчу съ Римскимъ Папой въ Австріи этимъ лѣтомъ, Алексій Ридигеръ отправился на конференцію Европейскихъ Церквей въ Грацъ (Австрія). Какъ сообщается въ бюллетенѣ Ecumenical News International отъ 25 іюня, "Патріархъ Алексій былъ очень заинтересованъ во встрѣчѣ съ Папой, но на него было оказано давленіе со стороны Церкви и въ Россіи и за границей, такъ что Московскому Патріархату пришлось отказаться отъ этого плана".

По свѣдѣніямъ газеты греческой Архіепископіи въ Америкѣ The Orthodox Observer за августъ мѣсяца, Московскій Патріархъ во время трехъ-часовой службы въ вѣнскомъ соборѣ временно потерялъ сознаніе и только черезъ 45 минутъ достаточно оправился для того, чтобы участвовать въ служеніи экуменической "вечерни".

ЕЩЕ ОБЪ АПОКАЛИПТИЧЕСКОЙ КОРОВЪ

Въ нашемъ апрѣльскомъ выпускѣ №4(60) мы сообщали объ американскомъ фермерѣ, въ Джексонѣ, штата Миссисипи, который вывелъ особую породу рыжей телки и которой тогда заинтересовались нѣсколько раввиновъ Израиля. Теперь же, газета The Jewish Press отъ 11 іюля сообщила, что и въ самомъ Израилѣ обнаружена рыжая телка, которая вызвала много дискуссій и ея квалификаціи должны быть опредѣлены группой раввиновъ, которые согласятся признать ее подходящей.

Какъ видно изъ статьи раввина Авраама Стонъ, за всю исторію Израиля, вплоть до разрушенія храма, было всего лишь 9 принесенныхъ въ жертву и сожженныхъ телушекъ. Иудейское преданіе приписываетъ приготовленіе пепла первой телки самому Моисею, вторымъ, указаннымъ въ преданіи былъ Ездра, строитель второго храма. Слѣдующимъ долженъ быть "царь Мошіахъ". Какъ говорится въ газетѣ, "да явитъ онъ себя вскорѣ и да приготовитъ 10-ю телицу для новаго и вѣчнаго Божія храма въ Іерусалимѣ".

Судя по описанію, пепель телицы раскладывался въ трехъ разныхъ мѣстахъ: одна часть клалась въ наружную часть стѣны храма, вторая хранилась на Елеонской Горѣ, а третья передавалась 24-мъ группамъ священниковъ, употреблявшихъ его для ритуала очищенія. Этотъ пепель хранился въ специальномъ сосудѣ для ближайшаго употребленія. Пепель телицы, который заготовилъ Моисей хранился на Елеонской Горѣ и употреблялся только Первосвященникомъ. Къ нему добавлялся пепель и послѣдующихъ телицъ. Этимъ постояннымъ сохраненіемъ пепла объясняется фактъ, что очередной священникъ, который долженъ былъ готовить пепель слѣдующей телицы, могъ быть безпрепятственно окропляемъ древнимъ пепломъ. Первосвященники особенно заботились о томъ, чтобы сохранилось какое то количество пепла первой телицы, называемой у евреевъ телицей Моисея.

МУЖЕЛОЖНИКИ И СОВРЕМЕННОЕ "ХРИСТИАНСТВО".

За послѣдній десятокъ лѣтъ содомиты ведутъ настойчивую работу, требуя себѣ не только юридическаго полноправія, но и священства. Это повсемѣстное ужасное явленіе современности заставляетъ "христіанскія исповѣданія" по своему на него реагировать.

Католики начали съ того, что допустили образованіе специальныхъ приходовъ, "съ пониманіемъ" окормляющихъ этихъ развратниковъ/развратницъ. Почти всѣ исповѣданія стали разсуждать о возможности или невозможности "рукоположенія" ихъ въ священные саны.

Въ концѣ іюля текущаго года газета Boston Sunday Herald сообщила, что предложеніе признавать однополые браки и рукополагать мужеложниковъ было поставлено на голосованіе въ Епископальной церкви въ Америкѣ. Предложеніе это не прошло, но только всего лишь однимъ голосомъ. Это очень воодушевило всѣхъ развратниковъ и они рѣшили на слѣдующей же конвенціи епископалось снова попробовать счастья.

26 іюля, уже другая газета, Philadelphia Inquirer сообщила, что Англиканская Церковь формально принесла извиненіе двумъ съ половиной милліонамъ епископальныхъ мужеложниковъ и лезбіанкамъ "за годы отрицанія и плохого обращенія со стороны Церкви. . . 72-я генеральная Конвенція приноситъ извиненія отъ имени Церкви своимъ членамъ, гэй и лезбіанкамъ. . . Мы выражаемъ надежду, что эти слова извиненія превратятся въ дѣйствія терпѣнія и включенія" (въ общину, ЦН). На конвенціи было постановлено дальше изучать вопросъ совершенія однополыхъ браковъ. По этой темѣ делегаты-клирики проголосовали 56 за и 57 - противъ!

Нѣсколько болѣе утѣшительныя данныя опубликовалъ журналъ Newsweek отъ 28 іюля. Тамъ сообщается, что Генеральная Ассамблея пресвитеріанцевъ осудила содомію и призвала 6 1/2 милліоновъ членовъ своей секты сохранять супружескую вѣрность и бойкотировать предпріятіе Волтъ Дизней, за то, что оно покровительствуетъ содоміи и поощряетъ ее въ своихъ фильмахъ.